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ПРОБЛЕМИ РАЦІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ КАМЕНЕБАРВНОЇ 

СИРОВИНИ УКРАЇНИ 

Постановка проблеми та її значення. Історія дорогоцінних прикрас 

починається ще з глибокої давнини. Людина завжди цікавилася незвичайними 

зразками гірських порід, які привертали увагу своїм багатим забарвленням й 

яскравим блиском. 

Раціональне використання каменебарвної сировини в Україні стикається з 

рядом проблем: 

 Недостатнє дослідження та оцінка ресурсів: Часто відсутні достатні дані 

про каменебарвні родовища, їх обсяги, якість та розподіл. Це ускладнює 

прогнозування запасів та раціональне їх використання. 

 Недостатня модернізація технологій: Багато видобувних підприємств 

використовують застарілі технології, що призводить до неефективного 

видобутку та обробки каменебарвних ресурсів. 

 Недооцінка екологічних наслідків: Видобуток каменебарвних ресурсів 

може призводити до серйозного забруднення навколишнього середовища, 

зокрема, забруднення водойм, ґрунтів та повітря. 

 Недостатні інвестиції в галузь: Відсутність достатніх інвестицій у сучасні 

технології та інфраструктуру гальмує розвиток галузі та підвищення її 

конкурентоспроможності. 
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 Відсутність ефективного регулювання: Недостатнє регулювання з боку 

держави може сприяти недопущенню раціонального використання 

ресурсів, включаючи незаконний або неекономічний видобуток. 

 Втрати в процесі транспортування та зберігання: Необхідно ефективно 

організувати логістику та забезпечити відповідне зберігання 

каменебарвної сировини, щоб уникнути втрат під час транспортування та 

зберігання. 

Україна має різноманітні родовища коштовних та напівкоштовних 

каменів. Деякі з них включають: 

Яшма: Родовища яшми знаходяться в Карпатах, особливо на території 

Закарпаття. 

Аметист: Аметистові родовища розповсюджені в Карпатах, зокрема в 

Закарпатській області. 

Агат: Родовища агату також можна знайти в Карпатах, а також в 

Чернігівській та Луганській областях. 

Опал: В Україні також є деякі родовища опалу, зокрема в Одеській та 

Харківській областях. 

Турмалін: Родовища турмаліну можна знайти в Криму та на Закарпатті. 

Гранат: Україна відома своїми родовищами гранату, зокрема в Закарпатті 

та Волинській області. 

Бірюза: Невеликі зразки бірюзи були знайдені в Криму та 

Чорноморському узбережжі. 

Ці родовища мають різний ступінь важливості та обсягу видобутку, і 

вони використовуються як для ювелірних прикрас, так і для інших цілей, таких 

як декоративний дизайн та обробка каменю. 

Найбільш відомі родовища коштовних каменів в Україні: Волинське 

(топаз, берил, кварц), Клесівське (бурштин), Головинське та Федорівське 

(іризуючий лабрадор), Калюсицьке (мармуровий онікс), Прилуцьке (родоніт, 

родохрозит), Кур’янівське та Нагорнянське (агальматоліт) [2]. 
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    Класифікація дорогоцінних каменів була складена ще в ХІХ ст. У 1896 р. М. 

Бауер розробив класифікацію дорогоцінних каменів. 

     Однією з кращих визнаних класифікацій вважається варіант, 

запропонований професором Є. Я. Києвленком. У 1973 р. він запропонував 

свою систему (ґрунтуючись на класифікації Ферсмана). Тут врахована ринкова 

вартість кольорових каменів. Щодо напівдорогоцінних каменів, то існує 

класифікація за ознакою їх хімічного складу й фізичних параметрів (наприклад, 

скам’яніла деревина, смола, перламутр, перли, янтар, гагат, корали). Також 

часто застосовується класифікація за здатністю каменів піддаватися ювелірній 

обробці. 

    Всі існуючі в Україні родовища кольорових та облицювальних каменів 

переважно знаходяться у чотирьох геологічних зонах: Український 

кристалічний щит, Карпатські та Кримські гори, Дніпровсько-Донецька 

западина. Кожна з них має свою геолого-мінералогічну специфіку та 

неоднакову, за свідченнями експертів, перспективу рудоносності. 

У межах Українського кристалічного щита розташовані такі родовища 

коштовних каменів: Капітанівське (рубін), Волинське (берил, топаз), Калюсик 

(мармуровий онікс), Карпівське (скам’яніла деревина), Вільне (бурштин), 

Клесівське (бурштин), Скалева (бурштин), Криворізьке (тигрове око), Волоське 

(унакіт), Новомиколаївське (унакіт), Янова долина (яшма) . До Дніпровсько-

Донецької геологічної зони приурочені такі родовища, як Богданівське 

(аметист), Золотухинське (кварцит), Катеринівське (опал), Донське 

(маріуполіт), Центрально-Нагальчанське (гірський кришталь).  

      У межах Карпатської складчастої області виділяють Рокосівське родовище, 

де видобувають гагат й обсидіан, та Прелуцьке, де видобувають родоніт. 

Багерівське родовище виділяється видобутком скам`янілої деревини й 

розміщене в межах Кримської складчастої області. Що стосується 

облицювального каміння, то, наприклад, у межах Українського щита граніт 

добувається в такому родовищі, як Дідковицьке; лабрадорит – у родовищах 
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Васьковицьке, Федорівське, Кам’янобрідське, Кам’яна Піч та Гута-

Доюринське; мармур та мармуровий вапняк – у родовищах Негребівське, 

Бузиївське та Мармурове, габро – у родовищах Ясногірське, Церковне, 

Броніславське та Федорівське. У Карпатській складчастій області виділяються 

родовища мармуру й мармурового вапняку – Кричівське, Монастирське, 

Селебристе, Довгорунське. Родовища Дніпровсько-Донецької западини 

представлені родовищем граніту – Осоковка та Новопавлівським родовищем 

мармуру та мармурового вапняку. Також відомі ще родовища в межах 

Причорноморської западини (родовище граніту – Трикратнівське) та Волино-

Подільської плити (Кривчівське родовище мармуру). Алмаз – досить рідкісний 

мінерал в Україні, однак виявлений у різноманітних породах різних 

мінералогічних провінцій – Українського щита, Донецькій, Волино-Подільській 

і Причорноморській. 

           Десятки тисяч знахідок алмазу зафіксовані в різних за віком теригенних 

відкладах. Більшість із них пов’язана з титан-цирконієвими розсипищами. На 

території України смарагди дуже рідкісні, проте присутні смарагдоподібні 

берили, які генетично й просторово пов'язані з камерними пегматитами 

Волинського мегаблоку та керамічними й рідкіснометалевими пегматитами 

Приазовського мегаблоку, трапляються у грейзенах Українського щита та в 

розсипах. На теренах України відоме одне велике промислове родовище 

(Волинське – найбільше в Європі) та понад двадцять дрібних проявів. Всі вони 

розміщені у Північно-Західному, Центральному та Приазовському районах і 

зарахованя до геологопромислових типів кристаловмісних заніркових, 

керамічних і рідкіснометалевих пегматитів. 

Опал – це дорогоцінний та декоративний мінерал, який зазвичай має 

прозорий або напівпрозорий вигляд. Його основними кольорами є білий, 

чорний, червоний, помаранчевий, жовтий, зелений та синій. Опал відрізняється 

своєю унікальною властивістю – опалесценцією, що проявляється відбиттям 

світла на його поверхні у вигляді рухливих райдужних кольорів. 
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 Цей мінерал широко використовується в ювелірній справі для 

виготовлення прикрас, таких як намиста, каблучки, сережки та підвіски. Він 

також може використовуватися в обробці каменю та як елемент декору в 

архітектурі та дизайні. 

 Опал – поширений в Україні мінерал. У межах Українського щита він у 

вигляді опалових й опал-халцедонових жил виявлений серед змінених 

ультрабазитів Середнього Побужжя (Деренюхінське та Капітанівське 

родовища) й Середнього Придніпров’я (прояви урочища Кам’яний бугор). 

Давно вже відомі прояви опалу, приурочені до гранітів, у Житомирській, 

Київській, Вінницькій, Черкаській, Кіровоградській і Дніпропетровській 

областях. Найвідоміші прояви благородного опалу відомі у Вінницькій області. 

У волинських пегматитах опал часто трапляється разом із халцедоном. 

Топаз в Україні є одним з небагатьох мінералом, запаси якого можуть 

забезпечити ювелірну промисловість України власною сировиною. У породах 

Українського щита як акцесорний мінерал він трапляється у пізновікових 

гранітоїдах [6]. Найбільше топаз поширений у межах Волинського мегаблока 

Українського щита, де значні його концентрації, пов’язані з камерними 

пегматитами Коростенського плутону [6]. Тут функціонує Волинське родовище 

– єдине в Україні джерело ювелірного топазу. Топази цього родовища 

видобувають для ювелірної промисловості попутно з іншою мінеральною 

сировиною. Типоморфні властивості топазу добре вивчені. Особливо це 

стосується кристаломорфології [1, 6], анатомії [5, 6], генезису [3, 4]. 

Разом з топазом в камерних пегматитах Коростенського плутону є запаси 

берилу, запаси якого також дозволяють забезпечити ювелірну промисловість 

України сировиною. Дослідження берилу також мають глибоку історію. Дещо 

бідніша, порівняно з топазом морфологія цього мінералу також ретельно 

досліджувалась. Умови утворення берилу вивчені так само добре як і топазу. 

Камерні пегматити Волині є не тільки джерелом ювелірного та технічного 

топазу і берилу, але і цікавим туристичним об'єктом. 
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Турмалін – середньо поширений мінерал в Україні, характерний для 

порід Українського щита, значно менше його за межами щита. Турмалін 

розвинений, головно в пегматитах, аплітпегматоїдних гранітах, кварц-

пегматоїдних гранітах, кварц-турмалінових жилах і метасоматичних 

утвореннях, пов'язаних із гранітоїдами й пегматитами.  

Турмалін – це мінерал, який має складний хімічний склад і може мати 

різні кольори, такі як чорний, рожевий, зелений, блакитний тощо. Він є 

мінералом класу силікатів і має різноманітні кристалічні форми. Турмалін 

використовується як природний камінь для виготовлення прикрас, а також в 

деяких технічних застосуваннях, таких як підсилення деяких типів скла або як 

матеріал для пізнавальних досліджень у науці про матеріали. 
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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РИНКУ УРАНУ 

Уран є основною сировиною, яка забезпечує паливом атомні 

електростанції (АЕС) у світі. Уран-235 здатний підтримувати реакцію поділу 

ядра виділяючи при цьому велику кількість енергії. Так, один фунт урану (453 

гр.) здатний виробити стільки енергії, скільки можна отримати від спалювання 

1360 т. кам’яного вугілля. [5] 

Стан ринку урану прямо залежить від розвитку ядерної промисловості, 

тому вбачається корисним дати коротку характеристику стану справ у цій 

галузі. Активний розвиток ядерної промисловості, яка виявилася здатною 

виробляти великий обсяг дешевої електроенергії, припав на другу половину 20 

ст. У 1979 р. сталася аварія на АЕС «Three Mile Island» (США), яка змінила 

ставлення суспільства до розвитку атомної енергетики та зупинила на 33 роки 

будівництво реакторів у США. У 1986 р. сталася аварія на Чорнобильській АЕС 

з масштабним забрудненням навколишнього середовища, у 2011 р. світ дізнався 

про аварію АЕС «Фукусіма» (Японія). Аварії суттєво обумовили зменшення 

інтересу до подальшого розвитку атомної енергетики та сприяли посиленню 

аргументів на користь розвитку відновлювальної енергетики. Після 2011 р. нові 

енергоблоки не будувалися, а існуючі закривались після закінчення 

нормативного строку експлуатації.[2] 

Проблеми у традиційній енергетиці, які пов’язані з недостатнім 

інвестуванням у видобуток нафти, природного газу та кам’яного вугілля, 

стрімким розвитком відновлювальних джерел енергії (ВДЕ), які не виправдали 




